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Wprowadzenie

ESPAD - ogólnopolskie badanie ankietowe zrealizowane 
w 1995 r., 1999 r., 2003 r., 2007 r., 2011 r., 2015 r., 2019 r. 
oraz obecnie, w 2024 r.

Badanie ESPAD 2024 uzyskało wsparcie Ministerstwa 
Edukacji Narodowej 



Cel badań

Ocena rozmiarów zjawiska używania substancji 

psychoaktywnych wśród młodzieży szkolnej

Identyfikacja i pomiar czynników wpływających 

na rozmiary zjawiska, zarówno po stronie 

popytu jak podaży

Śledzenie trendów w zakresie używania 

substancji przez młodzież oraz czynników 

warunkujących to zjawisko



Metoda

Badanie zrealizowano na próbie losowej uczniów 

pierwszych klas (wiek 15-16 lat) i trzecich klas 

(wiek 18-18 lat) szkół ponadpodstawowych

W badaniu zastosowano wystandaryzowany 

kwestionariusz do samodzielnego wypełniania 

przez uczniów

W ankiecie pytano o osobiste doświadczenia z 

każdą z substancji osobno wymieniając ich nazwy

W badaniu zadbano o zapewnienie anonimowości 

zarówno na poziomie pojedynczych uczniów jak i 

całych szkół



Odsetki uczniów, którzy pili napoje alkoholowe:            
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Picie napojów alkoholowych w czasie ostatnich 

30 dni, wg płci (odsetki uczniów w wieku 15-16 lat)
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Odsetki uczniów w wieku 15-16 lat , którzy pili napoje 
alkoholowe w czasie ostatnich 30 dni, wg płci: 
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Odsetki uczniów w wieku 15-16 lat , którzy pili napoje 
alkoholowe w czasie ostatnich 30 dni: 
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Odsetki uczniów w wieku 17-18 lat , którzy pili napoje 
alkoholowe w czasie ostatnich 30 dni: 
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Odsetki uczniów, którzy upili się na tyle, żeby 

zataczać się lub bełkotać:
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Oczekiwania wobec alkoholu uczniów w wieku 

15-16 lat : (odsetki badanych)
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Oczekiwania wobec alkoholu uczniów w wieku 

17-18 lat : (odsetki badanych)
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Odsetki uczniów, którzy oceniają jako bardzo 

ryzykowne:
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Odsetki uczniów w wieku 15-16 lat, którzy 
oceniają jako bardzo ryzykowne:
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Postrzegana dostępność napojów alkoholowych 
(odsetki uczniów  wieku 15-16 lat, którzy wybrali 
odpowiedź:  „bardzo łatwe do zdobycia”)
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Odsetki uczniów w wieku 15-16 lat, którzy dokonywali 
zakupów napojów alkoholowych w czasie ostatnich 30 dni
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Brak pozwolenia rodziców na picie napojów alkoholowych 

(odsetki uczniów)
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Wnioski -1 

Kontynuacja notowanego od 2007 r. trendu 

spadkowego wskaźników konsumpcji alkoholu w 

tym upijania się

Zatarcie się różnic w rozpowszechnieniu picia  

związanych z płcią 

Zamierający trend spadkowy łatwego dostępu do 

napojów alkoholowych

Spadek odsetków piętnasto-szesnastolatków 

dokonujących zakupów napojów alkoholowych, 

zwłaszcza piwa



Wnioski -2 

W starszej kohorcie wyraźna przewaga oczekiwań 

pozytywnych konsekwencji picia alkoholu nad 

negatywnymi, w młodszej te dwa kierunki 

oczekiwań bardziej zbalansowane

Od 2015 r. trend wzrostowy przekonań o dużym 

ryzyku związanym z piciem napojów alkoholowych

Ponad 40% piętnasto-szesnastolatków nie 

napotyka ze strony rodziców bezwarunkowego 

zakazu picia napojów alkoholowych


